



● 西溪湿地

# 湿地，大美之地

所有的这些纪念日，都指向一个主题：保护环境，人与自然和谐共生。

环境的保护，最需要责任感和行动力。湿地的保护，是环境保护中至关重要的一环。

湿地，大美之地；湿地，地球之肾；湿地，生命之舟。

守护湿地，上下同心，你我同行！2023年，我所在的中国浙江杭州，启动了钱塘大湾区湿地公园前期建设工程，将打造一个省级湿地公园，规划面积48平方公里，与原有的杭州西溪湿地相比，大出近5倍。大湾区湿地位于钱塘江江河口区，是三江两岸景观廊道的终端，杭州东部生态带的核心区域，东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线的重要中转站。

作为省级重要湿地，大湾区湿地公园将与西溪国家湿地公园一同成为杭州湿地保护的“东西双璧”，分别为城西科技大走廊和城东智造大走廊绿色赋能；同时，围绕围垦精神、潮涌文化，向世界讲好大湾区湿地的“中国故事”……

湿地大天地。湿地和森林、海洋并称为全球三大生态系统类型。湿地在涵养水源、净化水质、蓄洪防旱、调节气候和维护生物多样性方面，有着其他生态系统所不能替代的重要作用，是极为珍贵的自然资源。

构建中的大湾区湿地，将设立生态绿道、环形栈道、第一缕阳光打卡点、观鸟亭、围垦驿站等，形成集阳光、潮涌、候鸟为一体的绝佳旅游观赏地点。这让我想起我国宝岛台湾著名的高美湿地，都属于滨海湿地。高美湿地位于台中市清水区西部、大甲溪以南，最早是大甲溪入海口的河床地。这里的大海，就是我们美丽的台湾海峡，湿地里有潮溪、草泽、沙地、泥滩等多样性的栖息环境，成为各种底栖生物、鱼贝类、水禽类的最佳栖息场所。

2017年和2018年的春天，我先后两次前往台湾高美湿地，那湿地落日真是“美到要哭”。高美湿地是让人亲近的，亲近泥滩海水，沐浴夕阳辉光。高美湿地曾被日本游客评选为“2015年秋天海外旅游最向往景点”第一名，主要是这里的夕阳落日之绝美，以及伸进浅海的海滨栈道之绝妙；走在海滨栈道上，欣赏宁静的海面，观看绚丽的落日，以及远处滨海风力发电机转动的美丽叶片，你一定“沉醉不知归路”……

2023年6月5日，第50个世界环境日。联合国大会1972年12月15日通过决议，将每年的6月5日设立为“世界环境日”，从1973年6月5日开始至今，我们跨过了整整半个世纪。

5月22日，是国际生物多样性日。4月22日，是世界地球日。2月2日，是世界湿地日……

有朝一日，早晨在杭州钱塘大湾区湿地欣赏第一缕阳光，然后通过杭州萧山国际机场飞抵台湾，傍晚到台中欣赏高美湿地的夕阳，这是多么美好的情景！

湿地有大美而不言！世界湿地日，也是联合国国际日。早在1971年2月2日，《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》签署；1996年，《湿地公约》常务委员会第19次会议决定：从1997年起，将每年的2月2日定为世界湿地日。

2023年的主题是“Wetland Restoration”，中国的媒体大多翻译为“湿地修复”。事实上“Restoration”本义就是“恢复”，所以中文译为“湿地恢复”应该更为准确。结合国际湿地公约秘书处发布的官方宣传口号“It's time for wetland restoration”，即“是时候让湿地恢复了”，“恢复”是关键词。有关专家指出，这一主题和宣传口号，“强调了优先恢复湿地的迫切需要，并呼吁整整一代人采取措施，恢复和复原退化的湿地”。你的选择、你的宣传、你的行动，将提高公众对湿地为人类和地球所作贡献的认识，让湿地变得更好。

中国主场宣传活动，就是在我国首个国家湿地公园——著名的杭州西溪国家湿地公园举办的。在活动现场发布了《湿地保护倡议书》，我国国际重要湿地新增名单；共新增18处，其中有北京延庆野鸭湖、黑龙江大兴安岭九曲十八湾、甘肃敦煌西湖、浙江平阳南麂列岛、广西桂林会仙喀斯特湿地等。我国国际重要湿地总数合计已达82处，面积764.7万公顷，而全部湿地面积则已达到5635万公顷——均居亚洲第一、世界第四。

恢复湿地，珍惜湿地，就要减少人类活动的干扰破坏，守住湿地生态安全的底线与边界。

湿地有大美而不言！湿地，是生物多样性的呈现地，具有涵养水源、净化水质、美化环境、调节气候、维持碳循环等生态功能，是动植物生存生活的宝地。

2023年3月21日，西溪湿地传来一个让人心中一颤的好消息：在这里第一次监测到一种新鸟种——反嘴鹬。漂亮的反嘴鹬，属于国家“三有”（有益、有重要经济价值、有科学价值）保护动物，喜欢栖息于湿地区域；它黑白相间，“衣服”和大熊猫有“同款”，而且腿特别长，是鸟界的“超模”。

“西溪且留下”，位于杭州城西的西溪湿

地，是国家5A级景区，总面积约11.5平方公里，蕴含“梵、隐、闲、俗、野”五大主题元素，是我国第一个集城市湿地、农耕湿地、文化湿地于一体的国家级湿地公园。西溪之重，重在生态，湿地内有五大生态保护区和生态恢复区：费家塘、虾龙滩、包家埭、合建港和朝天暮漾。

大美西溪，从杭州走向世界。3月31日，杭商传媒等单位联合录制了“杭州湾会客厅”第40季《西溪湿地：打造人与自然和谐共生新高地》。

在节目中，杭州电视台新闻主播张宛诗的回忆充满了诗意：一次去西溪湿地散步，看到一只野鸟带着几只雏鸟从路边草丛中摇摆走来。游客并未上前惊扰，只是远远地拿起手机拍照，所有人都压低了说话声音。在西溪，人与自然之间相互尊重、互不打扰……

中国作家协会原副主席黄亚洲的讲述洋溢着文学气息，最难忘的是在西溪湿地听关于西溪与《红楼梦》关系的研究分享，窗外是繁花、溪流、鸟鸣，脑海中突然出现了贾宝玉、林黛玉等红楼人物，他们带着历史的厚重穿越而来……

著名节目评论员俞柏鸿说，最震撼的要数“西溪秋韵”：落叶遍地，残荷挺立，绵延的芦苇荡，火红的柿子，略带苍凉又浪漫迷人，真是人间难得一见的江南写意水墨画……

在我的家乡浙江“绿谷”丽水，有美丽的九龙国家湿地公园，属于瓯江自然江段。中科院动物所生物多样性本底调查组日前在这里调研考察时，发现了一个新种甲虫——九龙奇腿蚜甲（3月22日丽水在线报道）。以“九龙”命名，属于全国以湿地公园命名的首例。

“丽水九龙湿地萤火虫的密度与数量非常惊人，位于全国萤火虫基地的前五名。这得益于瓯江独特的生态条件，这种潮湿、润泽的环境，非常适合萤火虫的生存。”这是一条绿色生态带，江岸层林叠翠，水质明净清澈，湿地景观变化万千，历史遗迹交相辉映。每到春末夏初之夜，这里会化为一片萤火闪烁的光之星海……

湿地是变化的湿地。湿地的水文条件、土壤条件、植被状况、生物地球化学循环，都可能被时间演替、被人类改变。在过去的50年里，世界上超过35%的天然湿地已经消失！湿地消失的速度，接近森林生态系统的

三倍，这已严重影响到了生态系统的平衡。“呻吟中的湿地”，默默无言、忍气吞声地承受着人类“战天斗地”“人定胜天”的征服和改造。

湿地退化、消失的程度超乎想象，而杭州的西溪湿地幸好是保护了下来。“西溪且留下”是杭州人耳熟能详的名言，事实上要“留下”是很困难的。西溪古称河渚，“曲水弯环，群山四绕，名园古刹，前后踵接，又多芦汀沙溆”；西溪梅花盛开时，“香雪霏霏，四面来人”，至清代已名列“西湖十八景”。历史上的西溪占地约60平方公里，如今杭州城繁华地段松木场，在民国时期仍是西溪湿地的东端入口，杭州人惯于从这里坐船进入西溪，尤其秋冬季，去西溪赏著名的芦花和梅花。但现在的西溪湿地，实施保护的总面积是11.5平方公里，还不到历史上的五分之一；如果不是在21世纪初进行全方位的保护，这里说不定就变成开发地、别墅区了。

保护湿地，就是保护生物多样性，就是保护环境多样性，就是保护文化多样性。我国自1992年加入《湿地公约》以来，湿地保护经历了3个阶段：摸清家底、抢救性保护、全面保护。2022年6月1日，《中华人民共和国湿地保护法》开始施行，这是我国首次为保护湿地专门进行立法，标志着湿地保护进入了法治时代；该法开宗明义，第一条就说：“为了加强湿地保护，维护湿地生态功能及生物多样性，保障生态安全，促进生态文明建设，实现人与自然和谐共生，制定本法。”这里5个关键动词很清晰：保护、维护、保障、促进、实现。

湿地保护，要多做“加法”；恢复湿地，则要慎做“加法”，不能添加太多的人工建筑，甚至需要多做“减法”，减去人为添加的一些东西。

湿地的隐形作用，我们往往看不见；而湿地的显性作用，则是能够促进文旅发展——湿地无疑是自然、文化和旅游的极佳结合地，在发展过程中，要避免对湿地本身的隐形破坏，不容在某个环节出现偏差、失误，更要避免“好心办坏事”的“伪生态修复工程”。

湿地有大美而不言！

守护湿地，上下同心，你我同行。

捍卫湿地，就是捍卫自然、捍卫环境、捍卫地球，就是捍卫我们美好的家园。

这，不只是一代人的责任！

■ 徐迅雷/文 马晓才 艾琳 李海青/摄

2023年6月5日，第50个世界环境日。

联合国大会1972年12月15日通过决议，将每年的6月5日设立为“世界环境日”，从1973年6月5日开始至今，我们跨过了整整半个世纪。

5月22日，是国际生物多样性日。4月22日，是世界地球日。2月2日，是世界湿地日……



● 台湾高美湿地



● 北京延庆野鸭湖



● 桂林会仙喀斯特湿地